CARKIT 88

Emisor para la banda de 27 megaciclos de 8 watios
de radiofrecuencia

DESCRIPCION

Este montaje viene a completar la gama de CARKIT en la banda de los 27 me-
gaciclos. En efecto, estamos en presencia de una emisora totalmente profesio-
nal en su disefio, de alto rendimiento y de una potencia eficaz en antena, de

. mis de 8 watios, potencia realmentc considerable para un transceptor normal,
b en la banda antes citada.

Se ha procurado que el tamafio de la placa del circuito imprecso sea exacta-
mente igual a la del CARKIT 34, cemisora de 3 watios que tan bucnos resultados
ha proporcionado a los radicaficionados, para facilitar, en combinacidén con
su modulador CARKIT 89,también de iguales dimensiones, la posible sustitucidn
en equipos ya montados.

Para la construccién de un transceptor completo se¢ pueden hacer dos combi-
naciones:

En la nrnle*d, s¢ puede utilizar como sistema de rece

pcidén un CARKIT 27,

nds un CARKIT 32, nids un CARKIT 49 0 si misidén, se util

CARKIT 88, con su modulador corrcspondicnte Aiojaremos tcdo
conjunto en una caja CARKIT 77, va quec como deciamos anteriormente las dime
siones de los CARKIT 88 y 89 son cxactamente iguales a sus similares, CKRAI”

34 'y 35, respectivamente.

La otra combinacidén consiste en utilizar como recepcién un CARKIT 112 com-
pleto mds un CARKIT 88 y otro CARKIT 89, como comentdbamos anteriormente. Co-
mo se puede observar, el CARKIT 112, normalmente, es de sintonia fija, a cris
tal de cuarzo, pero se le puede convertir a voluntad en sintonia variable afia
diéndole un oscilador de frecuencia variable, que serd el CARKIT 63.

Teda esta segunda combinacidén sc alojard en la caja CARKIT 105, de dim
siones andlogas a la caja CARKIT 77, pecro que posce ciertas mejoras muy 0
les e interesantes. (S-Meter-Squelch).
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Como fuente de. alimentacién, en los dos casos, sc utilizard exclusivamen-
te un CARKIT 110. No se debe de utilizar el CARKIT 44 para alimentar este
equipo, ya que el consumo en emisidén es muy clevado v la sobrecargaria total-

mente.

Con la secgunda combinacidn, CARKIT 112 mds CARKIT 88 mas CARKIT 89 se cons-
truye un C\CCl nte transceptor, en potencia radiada y calidad de modulacidn,
en cuanto a transmisién sc refiere, y cn recepcidén se puede disponer de un

i S-Meter, Squelch, limitador de ruidos, .filtro cerdmico que proporciona una
4 gran selectividad y paso de radiofrecuencia, con transistor FET,que posce una
E caracteristica muy notable en cuanto a cifra de seflal ruido y sobre >-modulacién
!

en presencia de fuertes senales (modulacidén cruzada). -
A continuacién, vamos a comentar el esquema tebrico de este CARKIT 88.

El transmisor consta de tres partes fundamentales.

S

1.-Empezaremos por el generador de la frecuencia portadora, que estd cons-
tituido por el transistor TR1, BFYS50. La frecuencia de oscilacidn de este
transistor, siempre dentro de la banda de los 27 Mgc/s., va controlada por un
cristal de cuarzo, siendo su estabilidad excelente. Como es 1dgico, este emi-
sor admite los 23 canales comprendidos dentro de la banda de los 27 Mgc/s.

El circuito oscilador difiere del empleado en el CARKIT 34, ya que el cris
tal va colocado entre la conexidn de la base y masa. Esto simplifica enorme-
mente el cableado del conmutador de canales, ya que de esta manera sdlo se
conmuta la conexién de la base, elimindndose un circuito entero de conmuta-
cidén. Asimismo, el cableado es mucho mds sencillo.

La reaccidn de este montaje para que el transistor entre en oscilacidn se
consigue colocando como desacoplo de emisor un condensador de bajo valor, en
nuestro caso C3 es de 68 Pf.

El circuito oscila entonces por las capacidades internas del transistor.

El transistor emplecado-en este circuito es el TR1, BFY50. Este transistor
es muy especifico en radiofrecuencia de media potencia y con una frecuencia
de corte, muy elevada.

- Los valores de las resistencias de la polarizacidén del circuito de la base
asi como del emisor, han sido calculados con el fin de que el arranque del QS.gy




cilador sca scguro y ademds que entregue al paso excitador una potencia sufi-
ciente para que este funcione correctamente.

Después, enceontramos el Transistor TR2, BFYS50, que cumple la misidn de am-
plificar la sefial obtenida del circuito oscilante a un nivel adecuado como pa
ra excitar correctamente a los dos transistores del paso final y ademds sepa-
rar este paso del circuito oscilador.

Este transistor TRZ, BFYS0, va montado en clase C, es decir, que si no re-
cibe sefaldel oscilador, queda sin polarizacidén, con lo cual su consumo sSeréd
nulo. Este transistor va modulado al mismo nivel que el paso final y de esta
manera entrega a este paso una portadora algo modulada (aproximadamente un 40

por 100), que contribuye a que la sefial total obtenida en el paso final esté
modulada al 100 por 100.

La sefial del circuito oscilante se toma mediante el acoplamiento de la bo-
Bagia, Ll ‘punto Eeul:
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En el circuito del colector encontramos la bebina L2, punto marrodon, quec va
sin nGclco, va gue su sintonia se consigue coll leos .condensadores £5; €6, C7 ¥
C8, que ademds deosifican gl nivel dptimo de excitacidn a los transistores f[i-

nales.

Ahora comentaremos la

rte mds importante de este montaje: L1 paso final.

Como se puecde observar, este paso estd constituido por lcs transistoresTR3
¥ TR4, del tipo MRF 8004, que van montados en paralelo. Estos transistores
son especiales para radiofrecuencia en gran potencia y poscen unas caracteris
ticas excepcionales en cuanto a ganancia, frecuencia de transici6n, capacida~
des internas, etc. Es decir, que con una excitacifén muy pequefia a la cntrada,
la potencia obtenida a la salida es grande. Ademids, al ser las capacidades in
ternas de estos transistores muy bajas, es posible diseflar un circuito de sa-
lida de antena de gran rendimiento en cuanto a transferencia de sefial y supre
sidén de arménicos.

Los circuitos de base de cada transistor TR3 y TR4, MRF 8004, son indepen-
dientes y poseen cada uno su sintonia separada.

El circuito de entrada es del tipo PI, compuesto por los condensadores C5,
C6, C10 y C11. De esta manera, es posible compensar pequefias diferencias de
‘unos transistores con otros. Estos transistores van montados en clase C, como
en el caso del excitador. Ll retorno de las bases va a masa a través de 1los
choques sobre ferrita CH3 y CH4, que evitan el paso de la radiofrecuencia.

Seguidamente, se puede observar que los colectores de los dos transistores
van unidos entre si. La tensién de alimentacién ya modulada, ya que proviene
del transformador de modulacidn TS 1089, del CARKIT 89, llega a los colecto-
res a través del choque CH2. De los colectores se toma la sefial de radiofre-
cuencia, que atraviesa un circuito en doble PI, con doble sintonia. Al dise-
nar este circuito, se ha procurado obtener la mixima transferencia de sefial a
la antena, con una supresién mdxima de arménicos. Para ello se ha dispuesto
que las dos bobinas del circuito de doble PI tengan su ajuste por separado,
ademis del proporcionado por los condensadores C13 y C14, de 10/60Pf,

De esta manera el ajuste conseguido es perfecto, por muy grandes que sean
s diferencias entre los diversos transistores empleados, lo mismo ocurrird
n las antenas. La impedancia 6ptima de salida estd comprendida entre-_ 52 vy

ohms. La placa del circuito impreso esti fabricada en fibra de vidrio, sus
dimensiones son exactamente iguales a las del CARKIT 34.

CARACTERISTICAS

Tensi6én de alimentacidén: Comprendida entre 12 y 15 voltios.
Recomendada 13 voltios
Polaridad : Negativo a masa.
Consumo del oscilador : 35 miliamperes.
Consumo del excitador y - :
del paso final : 1,8 Amperics.
Impedancia de salida : Comprendida entre 52 y 75 ohmios.
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MONTAJE

El montaje de esta emisora, aunque no se recomienda a principiantes, debido a
que- el ajuste es delicado, no presenta ningln problema, pero conviene prestar
atencidn a los siguientes puntos: -

‘ {9 No equivocarse en la conexién de los cudtro transistores. El conexiona-
do de sus patillas es igual en los cuatro. Este conexionado, que se puede ob-
servar en el diagrama adjunto, estd visto por debajo, es decir, por el lado
de la conexidn.




22 Las resistencias y los condensadores en general deben de quedar a ras
del circuito impreso.

32 Soldar el cristal de cuarzo con rapidez, con el fin de no recalentarlo,
ya que de lo contrario podria alterarse su frecuencia.

4° No utilizar para la soldadura pastas de soldar ni dcidos ni desengra-
santes.

52 No confundir las bobinas, ni los choques, entre si. Para ello comenta-
mos las diferencias existentes entre ellas: a) La bobina L1, 1lleva un punto
azul y su forma es de color blanco; esta bobina lleva nicleo y posce un pri-
mario y un secundario. b) La bobina L2, lleva un punto marrén y su forma tam-
bién de color blanco; esta bobina no lleva nicleo y posec solamente un devana-
do, y es exactamente igual a la L3 y L4, solamente que estas si llevan niclco
c) Las bobinas L3 y L4 son exactamente iguales entre si y llevan, como la L2,

un punto marrdn; Ahora bien estas dos bobinas llevan, a diferencia de L2, su
correspondiente nidcleo de gjustc; solamente posecen un devanado; la forma em-

pleada es tambien de¢ color blanco. d) La bobina L5, lleva un punto blanco, vy
la forma emplcada es de color negro de mids didmetro que las de L1, L2, L3 yLd
lleva un solo devanado y posec un nicleo de ajuste; El orden de su conexiona-
do es indiferente. ¢) La bobina L6, lleva un punto gris y es parccida a la L5
ya que el devanado estd realizado sobre la misma forma que la anterior; Tam-
bién posec un ndcleco de ajuste, pero tiene menos espiras que la LS5; el orden
de conexionado también es indiferente. f) El choque CHI, se¢ distingue por es-
tar bebinado al aire, c¢s decir, no lleva ni forma ni ndcleo alguno. g) ELl cho
que CHZ, es exactamente igual que el del apartado f). h)Loschoques CH3 y Cl4 ),

son iguales entre s7 y se distinguen de los demds por estar devanados en una
cuenta de ferrita; el devanado de estos choques c¢s un poco especial,ya que el
hilo entra y salc por los orificios que tienen dichas cuentas.

6° Prestar atencidén a la soldadura del conector coaxial Q1. un cortocircui
to entre vivo y masa , podria ser fatal para los transistores de potencia,

72 Tener cuidado en la conexién del cable blindado que va soldado al conec
tor macho de la salida de radiofrecuencia. Se recomienda, una vez conectado,

probar con un tester preparado para medir ohmios si el cable estd cn cortocir
cuito.

82 A continuacién procederemos al montaje de los transistores del paso fi-
nal TR3 y TR4, MRF 8004. Fijarse atentamente en el dibujo prdctice existente
encima del esquema tedrico. Se recomienda rellenar las oquedades de 1los dos
radiadores con pasta de silicona, con el fin de que la unién térmica entre el
transistor y el radiador sea perfecta. Una vez introducidos los transistores
en dichas oquedades, colocaremos la tuerca mds grande en su rosca COTTesSpon-
diente, con lo cual los transistores quedaridn fijos en su correspondiente ra-
diador. Una vez realizada la operacidn anterior, soldaremos los transistores
TR3 y TR4 al circuito impreso, de modo que el radiador toque al mismo. Rea-
lizar esta soldadura rdpidamente, con el fin de no recalentar los transisto-
Tes. Seguidamente colocaremos la U de aluminio anodizado encima del conjunto
transistor-radiador, introduciendo cada espdrrago roscado por cada orificio
correspondiente. Para sujetar esta U de aluminio a los radiadores, colocare-

mos dos tuercas mids pequefias en cada espirrago roscado, apretando estas fuer-
temente.

92 Finalmente, no olvidarse de colocar un radiador tipo estreila, que va
incluido en el CARKIT, en el transistor TR2, BFYS50.

AJUSTE

Esta operacidn la vamos a dividir en dos partes diferentes:

e ey

1°PREPARACION. - Antes de ajustar, se debe de proceder de la siguiente ma-
nera:

a) Conectar entre si los puntos de conexidén marcados como +Va y +Vm

b) Conectar a la salida de radiofrecuencia (conector coaxial Q1), un cable

coaxlal especial para radiofrecuencia, comprobando antes que no se encuentre
En cortocircuito.

c) Conectar al otro extremo del cable coaxial el watimetro CARKIT 108. La
longitud del cable coaxial debe ser como madximo de 20 cm.

d) Conectar un tester preparado- para medir voltios en continua, minimo 50-
~voltios a fondo de escala. Unir cada punta de prueba del tester a las salidas

correspondientes del watimetro, que debe estar prepdrado para una impedancia
de carga de 52 ohm. . s

e) Colocar los nicleos de las bobinas L3 y L4, con ¢l fin de que queden ra
: santes con la parte superior de la forma de la bobina. No olvidar ecste extre-
1 mo, ya que tiene mucha importancia.

i




Una vez rcalizados estos puntos anteriores, pasaremos al ajuste propiamcn-
te dicho. -

22 AJUSTE:

a) Observando la lectura del voltimetro o comprobador conectado al Watime-
tro CARKIT 108, moveremos el nicleo de L1 hasta conseguir que el medidor co-
mience a marcar. Esto indicard que el transistor TR1, BFYS0, ha comenzado a
oscilar. Retocar finalmente el citado ndcleo, hasta conseguir la mdxima lec-
tura.

b) Inmediatamente después, ya que no sc debe de dejar pasar mucho tiempo,
pues se podrian dafiar los transistores finales TR3 y TR4, MRF8004, se reto-
‘caran los nacleos de las bobinas LS y L6 y los condensadores C13 y C14, hasta
conseguir una lectura mdxima.

c) Ajustar C6 y C7 uno tras otro sucesivamente, varias veces, hasta conse-
guir la midxima desviacidn de la aguja del instrumento. Si este ajuste se rea
lizd incorrectamente, se pueden obscrvar ciertas inestabilidades en la emiso-
ra (Movimientos bruscos de la aguja del instrumento de medida) .

d)} Retocar los niiclcos L3 y L4, lentamentc, uno detrds de otro, varias ve-
ces, hasta conseguir la mixima lectura.

e) Finalmente, se pueden rctocar todos los nicleos y trimmers, un poco S$SO-
lamente, con el fin de obtener la midxima potencia a la salida.

AJUSTE DEFINITIVO

Una ve:z montada la emisora CARKIT 88, con su modulador corrcspondiente CAR
KIT 89 y el sistema de recepcién adecuado, tal y como sc indicaba al princi-
pio de la descripcién, intercalaremos entre la antena a utilizar y cl transmi
sor, el medidor de ondas estacionarias CARKIT 80. Entonces se recomienda ajus
tar los ntcleos de L5 y L6, asi como los condensadores C13 y C14, hasta obte-
ner en la posicidén '"directa" del medidor de ondas estacionarias una desvia-
cién midxima en la aguja del instrumento.

) Si la cantidad de sefial reflejada estd en los limites mdximos, los transis
tores TR3 y TR4 se pueden deteriorar rdpidamente. Evitar, como es 1ldglco CoOT-

tocircuitos en el cable coaxial y en los conectores, que dafiarian en el acto
los transistores finales.

MEDIDA DE LA POTENCIA DE SALIDA

Para medir la potencia de salida, se utilizard el Watimetro CARKIT 108 en

combinacién con un tester o instrumento preparado para medir 50 voltios en
continua.

La tensién obtenida asi es de pico a pico y el valor medio obtenido en di-
ferentes prototipos es de 38 voltios. Para obtener la potencia de salida, di-
vidiremos los 38 voltios por la raiz cuadrada de 2, es decir, 1,41, lo que
nos dard un valor aproximado de 27 voltios de tensién eficaz. Elevando esta
tensidén al cuadrado y dividiéndola por el valor de la carga a wutilizar, que
es de 52 ohmios, obtendremos la potencia eficaz en antena, que€ €S de 14 wa-
tios, valor muy superior al anunciado por CARKIT.

ANTENAS RECOMENDADAS-

Como indicdbamos anteriormente, una antena con una relacidén de estaciona-
rias elevada puede destruir los transistores finales. Por lo tanto, sSe reco-
mienda utilizar siempre el medidor de estacionarias CARKIT 90, colocado como
viene explicado en este niimero, es decir, entre la antena y el transmisor. Su
lectura indicari si la antena esti o no en buenas condiciones.

En el mercado existen varios tipos de antenas, como son las verticales de
varilla, vertical de varilla con bobina de carga en el centro "ground plane'
o plano de tierra, direccionales y la mis sencilla, que es el dipolo comin,
que es la que vamos a describir a continuacién.

Para ello, emplearemos como radiantes dos trozos de hilo de instalacién
eléctrica de 2mm. como minimo de didmetro, con aislamiento pldstico, que evi-
tard la corrosidn del conductor en intemperie. Cada trozo tendrd una longitud
de 1/4 de onda multiplicada por el factor de correccidén. De esta manera se ob
tiene una longitud de 2,60 metros para el centro de la banda. Decimos-centro
de banda, ya que: como es ldgico  la antena tendrd.un rendimiento miximo en es-
te_punto, rendimiento que decrecerd en cada extremo. Entonces, en un extremo
de cada trozo de hilo, cortado anteriormente, colocaremos un aislador de por-
celana de los llamados de huevo. A cada aislador ataremos dos trozos de cuer-
da de Nylon, que servird para sujetar los extremos de los radiantes a los mas
tiles utilizados para elevar la altura del dipolo. Se recomienda utilizar mas




tiles dec los emplecados en las antenas de television, - que 1 cnchulfables en-
tre si. La longitud minima dec cada mistil completo scerd de 3,5 metros. Cuanto
mias alta y despejada quede la antena, mejor radiara.

A continuacidn, tomaremos otro aislador de porcelana igual a los anteriores
y colocaremos los dos trozos que no llevan aislador en cada ranura del mismo,
con la precaucién de que no se toquen entre si. Utilizar una ranura para cada
extremo. Todos los aisladores poseen dos ranuras. Seguidamentc tomaremos el
cable coaxial, que eventualmente puede ser el utilizado en TV, aunque se re-
comienda utilizar tipos profesionales, quec tiencn menos pérdidas. Soldaremos
a cada extremo de cada trozo de hilo, una vez retirado ¢l pldstico aislante,
que terminaba en el aislador central, la malla del cablc coaxial y el conduc-
tor central del mismo. La posicién de uno u otro es indiferente. La separa-
cidn entre los aisladores de cada extremo y el mdstil, debe ser como minimo
de 5 metros. Finalmente colocaremos al otro extremo del cable coaxial un co-

nector especial de radiofrecuencia (PL 259). i

Si la antena estd bien calculada en el centro de la banda, las estaciona-
rias deben de ser mis bajas que en los extremos de la citada banda. Si las cs
tacionarias son bajas en tos primeros canzies y los demds, esto quic
re decir que la antena estd ''larga" v por tanto acortar cada radiante
Se recomienda acortarlos de cinco en cinco cm., y los dos a la vez. Si sucede
al revés, es decir, que en los canales altos la antecna tienc rendimiento pero
en los bajos no, esto nos indicard que la antcna estd "corta'm y hay que ana-
dir un trczo de hilo a cada radiante. Si la antena c¢sté en cotocircuito o 1o
ta, las estacionarias serdn elevadas. Entonces nc s¢ debe de transmitir en cs
tas condiciones, ya que los transisteres finales sc detericrarian.

RELACION DE MATERIALES

BoLsa 3
BoLsa 1
R1 : Resistencia 1/2w. 1K2 (Ma. Ro. Re.).
CI 88 : Placa de circuito impreso. R2 = " " SK6 (Ver. Az. Ro.}).
.1 : Bobina punto azul, coa nicleo. R3 I " 56 ohm. (Ver. Az. Ne.).
Lz : Bobina punteo marrdn, sin nidcleo. R4 " A 120 ohm. (Mar. Ro. Mar.)}.
L3 : Bobina puntc marrdn, con ndcleo. C1 : Condensador disco 10K.
L4 : Bebina punto marrdn, con niicleo. €z : i " 33PE.
Ls : Bobina punto blawnco. €3 i . 68 Pf.
L& : Bebina puntc gris. ol SO i 1 10K.
CH1 : Choque bobinade al aire. €5 = L i 22 Ff.
CH2 : Chogque bebdinade al aire. C6 : Trimmer cerimico Piher 10/6GOPE.
CH3 : Choque bobinado en ferroxcube. c7 : " . A ¥
CH3a : Chogue bobinade en ferroxcube. CB : Condensador disco 10Pf.
X1 t Eristal evarzo 27,125, Lo & Al 10K.
Ra 88a : Radiador en U. E30: : " " A7DPf,
Ra 88b : Radiador redondo. €11 = " " 47Pf.
Ra BBc : Radiader redendo. c1z : " " 15Pf
Ra 88d : Radiador tipo estrella, grande, C13 : Trimmer cerdmice Piher 10/GOPE.
C‘[_.: : AL " " i
€15 : Condensador disco Z20PE.
Bousa 2 €16 : " " 100Pf.
) , - CI7 3 L " 2K2Pf.
T ety e i c18 : " placo de 47K/250v.
. : ; i g Cci9 X cerdmico disco <2Z0Pf.
TR3 1 Transistor MRF 3004.
TR4 : Transister METF 8004,

Conector coaxial de C.1I.
Terminales espadin.
Separadores de 10 mm.
Tornillos de 5 mm. sin tuerca.
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